

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre
 postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések díja:
 □ezentiméterenként 6 fill. Kereske-
 dik és gyárosok külön árkedvezmény-
 ben részesülnek.

Nyílt tér ora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
 és
Kiadóhivatal:
Földes Ede
 könyvkereskedése
 Bethlen-utca 2. sz. alatt,
 hova egy a lap szellemi részét illető
 közlemények, mint az előtti
 zetek és hirdetések ber-
 mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Apponyi a nemzetiségekről.

Apponyi Albert gróf, mint a pozsonyi magyar közművelődési egyesület elnöke, felhívást tesz közzé, melyben kéri a nevezett egyesület támogatását.

De nemcsak a közvetlenül érdekelt közönséghez van intézve ez a hatalmas szózat, hanem — az egész nemzetéhez. Nemcsak a pozsonyi egyesület érdekeiben szó-lal föl Apponyi gróf, — hanem valamennyi közművelődési egyesület és minden ily irányú társadalmi tevékenység hathatósabb támogatását kívánja Magyarország hazafias polgáraitól. És nemcsak Pozsonyra és környékére, — hanem a haza minden nemzetiséglakta vidékére illenek azok a komoly szavak, melyekkel Apponyi Albert gróf fordul a nemzet kötelességértehez.

A felhívás elején Apponyi gróf fölveti a kérdést, hogy miről van tulajdonképpen szó? És azt feleli: Sem többről, sem kevesebbről, mint a hazát, a nemzetet nem csupán fenyegető, de léteben megtámadó veszély elhárításáról.

Nézzünk csak körül megyénkben, valamint számos más megyében is — ugymond Apponyi gróf — és azonnal meglátjuk a veszélyt egész nagyságában.

A nyelvhatárokon a magyarság, nem hogy bekés hódítással előre nyomulna, de visszaszorítottatik, nap-nap után tért veszít és mialatt erőszakos magyarosítással vádolnak minket rágalmozó ellenfeleink, inkább a mi vereink közül idegenednek el mind többen és többen.

Nem magyar ajku testvéreink közt pedig pusztít a vakmerő izgatás, megmérgezi jámbor lelkeiket, az anyanyelvhez való ragaszkodás ügye alatt — melyet senki meg nem támad — szítja bennök a gyűlöletet a magyarság ellen, megingatja a magyar haza iránti hűséget, elhomályosítja a századok viszontagságai által megszentelt közös emlékek fényét, lazítja a történeti és törvényes magyar nemzeti egység átérzését, sőt hirdeti az évezredek egységnek fajcsoportokra való szét-hullását, a mi egyebet nem jelent, mint a magyar államnak, hazáknak feldarabolását.

És ezek a vezetes áramlatok, mi tagadás benne, nőttön-nöttek, nap-nap után hatalmasabbakká válnak. Hírlapokban egyesületekben nemely iskolában, sőt ne-

hol egyházi befolyások alakjában is, ipari és pénzügyi vállalatok támogatása mellett foly a romboló izgatás, eddig kellő ellensúlyozás nélkül.

Nézzük-e továbbra is összefont karokkal, keleti fatalizmussal, önző tetlenséggel és közönyvel e mozgalmak terjedését? Avagy abban találgunk-e megnyugvást, hogy az államra hárítjuk azok leküzdésének egész feladatát?

A közöny itt hazafiatlanságot jelent; a megpihenés az állami akció iránti bizalomban pedig nem más, mint a kényelemszerető launya hazafiság ürügykeresése.

Mert bár kétségtelenül meg vannak a közhatalmak mindegyikének az említett jelenségekre nézve nagy és és mellőzhetlen feladatai, mégis azok gyökerén működő bizonyos lélektani behatásokkal és állapotokkal szemben szinte tehetetlen az a hatalom, a mely jogszabályokat alkot és végrehajt, külső cselekedeteket parancsol és külső engedelmisséget eszközöl, a mely, midőn az érzelmi és erkölcsi életbe belenyúl akar, gyakran több bizalmatlanságot és visszahatást támaszt, mint a mennyi eredményt tud elérni. Bármily erélyes, bölcs és tapintatos legyen tehát fellépése, mégis mindig reászorul arra a társadalmi segítő-akcióra, a mely a szabadság kinővéseit a szabadság eszközeivel küzd-le, a mely nagyobb simulékonyágával fogva leptonnyomon követni képes az ellenség fondorlatait, a mely felvilágosít ott, a hol mások homályt terjesztettek, buzdít ott, a hol lankasztottak, szeretettel közeledik oda, a hová a gyűlölség üszköt dobták, a mely rágalmozat ezafel, igazságokat hirdet, ábrándokat bont valóságokat megértet. A lelkekhez csak ilyen társadalmi akcióval lehet férközni; pedig nekünk a lelkeket kell megtartanunk, megnyernünk, vagy visszanyernünk: e nélkül értéketlen minden külső eredmény.

Meg kell védeni először a nyelvhatárokon lakó fajmagyarságot idegen nyelvek előnyomulása, idegen szellem, vagy nemzeti közöny terjedése ellen.

Meg kell továbbá védeni nem magyar ajku testvéreinket a nemzetiségi izgatások mérgező hatása ellen, minden erőnkkel meg kell feszíteni, hogy lelkükben a magyar haza szeretetét, az egységes magyar nemzet-hez való tartozás átérzését, a hazai történelem hagyományainak egységesítő kultuszát, a mindezekből eredő

önérzetes magyar honpolgári tudatot és testvéries szellemet fontartsuk, apoljuk, szilárdítsuk, fokozzuk. E végből és azért is, hogy a honpolgári jogok teljességének élvezetét, a közélet minden mezején, a közpályák minden fokozatán való érvényesülést a demokrácia szellemében szánjukra biztosítsuk, nyelvi egyéniségük minden megamadása nélkül, terjeszteni kell köztük a magyar állami nyelv ismeretét.

A felhívás végén elősorolja a hazafias akció eszközeit és kéréssel fordul magyar és nem magyar ajku polgártársaihoz, hogy a nemes czélú közművelődési egyesületet támogassak és segítsék az idegen ajku honpolgárokat a meddő elégedetlenség, gyűlölködés, hű ábrándkergetés és erkölcsi züllés veszedelmeiből kiszabadítani, a melyekbe izgatók aluok munkája az ő jóhiszeműségüket csalogatja.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület napi kérdéseiről.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek Kolozsvárt f. hó 8-án kezdődő rendes évi közgyűlésén nagy fontosságú javaslatok kerülnek tárgyalás alá. Az ezekben foglalt kérdések bár első sorban az erdélyrészi református egyház keblü ügyei, de hatásukban annál a szoros és történetileg igazolt kapcsolatnál fogva, a mely az erdélyrészi református egyház, mint az itt igazán nagy jelentőségű, par excellence magyar vallás szervezett intézménye és az erdélyrészi magyarság között fennállott és fennáll ma is: az erdélyi ref. egyház életbe vágó kérdései, fontos belügyei az egész erdélyrészi magyar nemzeti társadalmat kell hogy érdekeljék és érdeklők is. Lapunk hivatásához és eddigi magartatásához híven járunk el, a midőn röviden, néhány megjegyzés kíséretében ismertetjük ezeket a fontos egyházalkotmányi kérdéseket. Előre bocsátjuk azonban, hogy ezek az ig. tanácsi előterjesztés módja szerint, t. i. mint formulázott indítványok, az erdélyi ref. egyházi közvéleménynek eddig történt, habár nem nagyhangu, de elég nyomós érveléssel, s nagyon nevezetes szempontok előtérbe állításával történt megnyilatkozása szerint, teljességgel nem találkoznak köztetszésre, sőt

TÁRCZA.

Halottak napjára.

Köny rezeg arczomon, szívemben fájdalom,
 Halottak napja van, — róluk szól bús dalom.
 A lantnak húrja ma fájdalmas hangot ad,
 A régi sebhelyen ismét csak kin fakad.

A régi bús napok előttem lengenek
 Villámmal sújtanak, miként a fellegek;
 Szívemnek rejtekén fájdalom lángra gyúl
 S a multak könyihez — a könyek árja hull.

A lelki harc közé egy bús hang is vegyül,
 A mely imára hív emlékeim közül;
 E hang oly égi most az est homályiban
 ... Oly búsán hirdeti: halottak napja van.

Nem csendes e napon a boldogok hona,
 Szegényt és gazdagot egy érzés vonz oda.
 Egy érzés?... vagy talán megszokás... tüntetés!
 Óh! mert a hű kebel ma napság oly kevés.

Halottak napja van! Ünnepe van e napon,
 Élénkség út tanyát a néma hantokon.
 Ezernyi gyertya láng, ezernyi könyes arcz,
 S millió kebelben oly kínos lelki harc.

Könyekkel öntözött virág a halmokon,
 Remény a szivekben, sóhaj az ajkakon.
 Óh! melyik lesz örök: köny e, vagy virág?
 Lehet, hogy a remény, a melyet a hit ad!

Sz. Thott Károly.

Nem haragszom...

Nem haragszom én rád, hogy is haragudnám;
 Hiszen akkor soh' sem szerettelek volna.
 Elfeledtem mind-mind, a mi egykor történt
 Szünni kezdett égő fájdalom azóta.

A multnak emléke hogyha visszater is,
 S csendes esti órán köny tolu szemembe,
 Nem átkozlak téged, bár nem szeretted is;
 Szívnek parancsolni, oh hogy is lehetne!

Sőt inkább kezeim ha imára tészem,
 A messi távolban, imádkozom érted:
 Kérem a jó Istent, hogy a boldogságból
 Még a mit nekem szánt, azt is adja neked.

Tolvaly Géza.

A kerékpár latin versben megénekelve.

Nálunk a latin vers-írás már régen kiment a divatból. Nagy alkalmakkor születik még néha egy-egy ilyen óda, de nem sok a köszönet benne. Olaszországban ugy látszik még akad egy-egy hivatott költői tehetség, ki a régi Róma, vagy a renaissance igazi költőire emlékeztető nyelven pengeti lantját. Ezek közül való Graziani Lajos a lugosi kir. főgimnázium irodalom tanára, kit a modern pótló, a kerékpár s az általt nujuított élvezet annyira fellelkesített, hogy egész sorozatát írta a leíró költeményeknek, melyek mind a kerékpározás dicőítésének vannak szentelve. Az „Illustrazione Italiana” idei 27-ik számából a dolog eredetisége miatt s latinul tanuló, ugy szintén latinul még tudó olvasóink gyönyörűségére közlünk egy pár sikerült szemelvényt a jeles költő költeményeiből:

Ferrea, longa, teres, mediis velut hausta medullis
 Virga, tribus nodis in partes ducta quaternas,
 Qualem sese oculis M praebet litera nostris
 Imo in utroque rotam bifido fert cruce, tamen non
 Uno eodemque pares sese circum axe ferentes,
 Ut gravibus solet in plaustris levibusque quadrigis,
 Verum unam ante aliam, sic ut non tramite binos,
 Sed signent unum putri super aequore sulcum.
 In medio, atque ubi posterior rota congruit axi,
 Binae aliae, regidis armatae tendibus haerent
 Disparibus rotulae gyris iunctaeque catena:
 Quas si quis, sella insidens quae desuper alte
 Imminet, alterno per vectes comprimat ictu,
 Dum pede pulsat unum volvit maiuscula gyrum,
 Altera, dens adeo celer internodia mordet,
 Incita maiorem bis terque quadruplicat orbem.
 Nec tuba deest equiti monitrix, rectorque bicornis
 Clavus, nec densa lychni sub nocte micantes,
 Fren. que per praiceps rapidos moderantia cursus.
 Denique sit gravibus quamvis compacta metallis
 Machina, non ideo gravis est, sed prompta habisque
 Imperiis etiam teneri paraere puelli.

* * *

Tuque o, quae curis hominum tot gaudia misces,
 Quamque superfusi variis in partibus orbis
 Tot gentes populique pio dignantur honore,
 Tu, quae coniugis pacem felicibus inter
 Divisos animos firmas et foedera iungis;
 O amor et studium, o magna insuperata voluptas
 Labentis saeculi, saeculis tradenda futuris.
 O cunctis suprema salus mortalibus aegris,
 Salve o, atque iterum, divina Bicyclula, salve.

nagyon komoly aggodalmakat támasztottak az erdélyi ref. egyház jövője felől. És méltán.

Az egyik javaslat, melyet a ker. közgyűléssel el akar fogadtatni az Ig. Tanács, az egyházmegyék új beosztásáról szól. A ki az erdélyi ref. egyházkerület viszonyait ismeri, elége indokoltan fogja találni azt a törekvést, amely a régi egyházi közigazgatási viszonyok hatása alatt alakult egyházmegyék geográfiai, s ebből eredő adminisztratív hátrányainak lehető kiküszöbölése mellett a mai politikai adminisztráció szerveihez és területi beosztásához való alkalmazkodással akarja a korszerű egyházi adminisztrációt biztosítani; de ezt a célt az Ig. Tanács javaslatával elérni nem lehet, sőt annak elfogadása esetén még a mostaniaknál is nehezebb állapotok állanak elő nem egy tekintetben. Az új javaslat sok részben éppen abba a hibába esik a mit tulajdonképpen javítani akar. Annak az elvnek merev alkalmazásával, hogy az újonnan kikerekítendő egyházmegyék területe szorosan összeessek a politikai vármegyék területével (a mi mindenesetre szemellett tartandó fontos érdek, de egyházi szempontból mindennél nem valósítható, s valószínűleg még es feltétlenül nem is szükséges) túlzásba megy, hibás vagy indokolatlan kapcsolatokat proponál, egyik kisebb, s tehát könnyebben adminisztrálható egyházmegyének (a gyulafehérvárnak) megszüntetését, illetőleg másba olvasztását tervezi, s így ellenmondásba kerül a reform egyik tulajdonképpeni céljával, hogy t. i. a nagy kiterjedésű, nehézkes adminisztrációjú egyházmegyék megszüntetésével kisebb hatósági szervek könnyebb mozgással vezessék és ellenőrizzék az egyházi életet. A mi pedig az apróbb részleteit, adatait illeti a javaslatnak, azok közül nem egy azt igazolja, hogy ez a javaslat elhamarkodva, sőt bántó felületességgel, a tényleges életviszonyok és gyakorlati érdekek csudalatos ignorálásával vagy nemismerésével készült, úgy hogy az jelen alakjában egy használhatatlan valami, s keresztül erőszakolása több kárt, mint hasznot eredményezne.

Hasonlót mondhatunk arról a másik javaslatról is, mely a tanárválasztás eddigi gyakorlatát akarja reformálni. És miért akarja? Az „egységes szabályozás” céljából, mintha ez az egységes szabályozás feltétlenül jót és üdvöst involválna. Eddig az erdélyi ref. kollégiumok rendes tanárait az egyházkerületi közgyűlés ez a tekintélyes, nagyszámú egyházi gyülekezet választotta. Tehát a prot. alapelveknek megfelelően, alkotmányos módon és formák között az egyházkerület közbizalma állította az oly fontos tanári állásokra az arra érdemesnek ítélt és bizonyult embereket. És az erdélyi egyházkerület eddig e gyakorlatával elége boldogult. A nemzeti kultúra szolgálatában oly önzetlenül, hűven és áldatosan munkálkodó kollégiumok érdemes, buzgó tanárkarain végig tekintve, senki sem mondhatja, hogy a legszabadelvébb választási eljárással, a protestantizmus elveinek és a magyar temperamentumnak megfelelő eddigi gyakorlattal ne volt volna szerencsés az egyházkerület. Az érdekelt egyének és kollégiumok jogos érdekeit, valamint az egyházkerület képviselőinek (a közgyűlésnek) feltétlenül respektandó és fenntartandó befolyását kellőleg biztosító eddigi gyakorlat mellett nem volt még eset, mely az illető kollégiumra nézve hátrányos, vagy az egyházkerületi tanügyre nézve sérelmes eredményt szült volna. Nem mondjuk, hogy a javasolt reform, ha talán elfogadtatnék ebben a tekintetben akár az egyes kollégiumokra, akár a ref. tanügyre nézve hátrányos eredményekkel járna, de miért léptessünk életbe egy ismeretlen hatású új intézményt, mikor már egy kipróbált, s jónak bizonyult joggyakorlat birtokában vagyunk? A javaslat a ref. egyházi életbe annyira fontos tanárválasztást az egyházker. közgyűlés hatásköréből kivieszi és egy szűkebbkörű, u. n. tanárválasztó bizottságra bizza, a melynek proponált működése azonban rendkívül nagy és felesleges költségebe kerülne az egyes intézeteknek. Holott mindenestre úgy az elválasztott tanárra, mint egyénre, valamint az érdekelt iskolára nézve és a közügy szempontjából is, megnyugtatóbb, felemelőbb hatású az, ha az anyaszentegyház képviselőiben oly tekintélyes testület, mint az egyházker. gyűlés, hív el a közbizalom erejével valakit egy tanszakra, mintha egy néhány tagból álló, s tehát illetektelen befolyás alá könnyebben kerülhető bizottság dönt ily főfontosságú kérdésben. A javaslat szerint a széles alapokon nyugvó testület által eddig gyakorolt jog egy kevésbé független s ideiglenes hatáskörrel felruházott (6 évre választott) bizottságra ruháztnak, mintha néhány egyének ilyen vagy olyan feltevése több bölcseséget, körültekintést s igazságérzetet involválna, mint egy független nagy testület ítélőképessége. Látni való ezekből, hogy e tervezett reformban nem jogfejlesztésről, vagy jogfentartásról, hanem jogmegszorításról van szó, az ilyen eljárás pedig a protestáns egyházi életben mindig megboszulta magát, s ez is, mint következtetést, indokolhatatlan, nyomorek reform, megboszulná magát.

Legnagyobb és legméltóbb ellenhatást azonban az a harmadik reform javaslat kelt széles körökben, a mely az egyházker. közgyűlés újjászervezését kontemplálja, még pedig olyan újjászervezését, a mi a világi elem, s főleg a koll. tanárok eddigi közgyűlési jogosultságának redukálásával járna. Hát hiszen igaz, hogy a prot. egyházi szervezet és intézmények a józan, korszerű reformot, ha eredetükhöz hívek akarnak maradni, s céljokuk meg akarnak felelni, nem kerülhetik ki, de más kérdés, hogy milyen reform a célszerű, az üdvös és mikor van reformra szükség. E javaslatban tervezett reform az erdélyi ref. egyházi társadalomban még nem érett meg eléggé, azt semmi égető szükség nem sürgeti a mellett életbeleptetése kiküszöbölhetetlen nagy rázkódásokkal járna, s végeredményben az egyházi buzgóság és erő hanyatlásával járna. De ha ez talán túlsóttet felfogásnak tekinthető is valaki előtt, s ha egészen nem így volna is: a gyakorlati szempont az opportunítási tekintet, a mai nehéz felekezeti helyzetben az ilyen erőltetett, előkészítetlen, s az erdélyi ref. egyházkerület történeti fejlődésével, hagyományával, sok tekintetben ma is különleges helyzetével, nemcsak összhangzásban nem levő, hanem azokkal éppen ellentétben álló reformoknak határozott mellőzésére kellene hogy bírjon. Nagy meggondolatlanság, sőt véték ma alkotmányjogi válságokba sodorni az egyházkerületet, a melynek legvitalisabb érdeke, legégetőbb szüksége ma az értékesíthető szellemi erő képviselő világi elemet megnyerni s minden lehető módon az egyházi érdekekörbe vonni, nem pedig kizárni onnan. Az csak fikció, s mumusként használt érv, hogy ha az erdélyi egyházkerület nem közeledik a magyarországi kerületek szervezetéhez, akkor a jövő évben összeülő törvényhozó zsinat tabula rasa-t csinál az erdélyi kerületből. A zsinat, ha beesés előtte az erdélyi kerület nagy nemzeti missziója és bekésztetése, nyit nem tehet, nem szabad hogy tegyen. Az unióra, sőt az unió természetes, fokozatos fejlesztésére, szerves realizására szükség van, ezt tudjuk, érezzük mi is, de az erőltetett unifikációban, a prokrustes-így alkalmazásban semmi jó és boldogító nincs, abból csak baj származhatik.

Ezek alapján teljes, őszinte meggyőződéssel kimondhatjuk, hogy az Ig. Tanács, ha szívén viseli — a mint hogy bizonyára szívén viseli — az erdélyi ref. egyházkerület jövőjének érdekeit, jobbat nem tehet, mintha ezeket a tarthatatlan javaslatokat le nem veszi napirendről; ha pedig ezt nem tenné, úgy a kerületi közgyűlésnek az anyaszentegyház, s evvel kapcsolatosan az erdélyi részű magyarság és nemzeti erő jól felfogott érdekeiben szigorú kötelessége azokat határozottan visszautasítani.

Z.

Vegyes hírek.

— **Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be- küldeni sziveskedjenek.**

— **Gondnok-választás.** A Bethlen-kollégium gondnoki karában egy hely frészedésbe jutott Csátó János kir. tanácsos, nyug. alispán lemondása folytán. Mivel a lemondó főgondnokot, ki az intézet ügyeinek élén a legválságosabb időkben kifejtett odaadó működésével elévülhetetlen érdemeket biztosított magának, ismételt kérésekkel sem sikerült lemondása visszavételére bírni: a kollégiumi előjáróság kérésére egy gondnoki állás fog a f. hó 8-án kezdődő egyházkerületi közgyűlésen választás útján betölteni. Jelöltek: Gáspár János ny. megyei főjegyző, gr. Bethlen Sándor orsz. képviselő és dr. Varró László, Nagyenyed város polgármestere. Mind a három jelöltet úgy ismerjük, mint egyháza és a magyar közművelődés ügyei iránt buzgó érdeklődő férfut, kinek buzgósága bizonyára áldásos lesz nagynevű és fényes multu főiskolánk jövődjére. Kiváltképpen áll ez a jogosult remény az első jelöltre, kit valószínűleg egyhangu választás fog a gondnoki székbe ültetni: Gáspár János főjegyzőre, ki egyházi s általában közművelődési téren már eddig is lelkes, sokoldalú és sikeres tevékenységet fejtett ki.

— **Tanár-választás.** A Bethlen-kollégiumban Elek Károly tanár nyugalomba vonulása által megüresedett természetrajzi rendes tanszék a napokban Kolozsvárt tartandó egyházkerületi gyűlésen fog választás útján betölteni. Negy pályázat érkezett ez állomásra. Az előjáróság jelöltje: dr. Szilády Zoltán. Ki szép képzettségével és egyéniségének egyéb kiváló tulajdonaival, egy évi heitettes tanári működése alatt, mindenki rokonszenvét megnyerte magának. Választása előreláthatólag egyhangu lesz.

— **Aranylakodalom.** Ürmösy Lajos és Kóvári Julianna Abrudbányán, mult hó 28-án házasságuknak ötven éves évfordulóját ünnepelték. A hosszú ötven év zavartalan boldogsággal vonult el fölöttük. Az e ház-

ságból született kilencz élő gyermek közül heten és az ezekhez tartozók vettek körül e napon a boldog szülőket. Rokonok és ismerősök szeretettel üdvözölték a családi életben mintaképpen élő házaspárt. Egyházi áldásban az unitárius lelkész részesítette, miután a Képes László, mint vő háznál gazdag lakoma koronázta a tova repült ötven évet. A gyermekek, unokák és deduokák szeretete mellett kísérje tovább is a szeretet Istene.

— **Kegyés adomány.** Tiszt. Kovács István, volt szászrégeni, jelenleg abafájai ref. lelkész a nagyenyedi ev. ref. egyházközség egyik lelkész-fizetési alapja javára 6 koronát adományozott. A szép és nemes tett önmagában hordja dicséretét. Nagyenyed, 1902. nov. 1-én. Szilágyi Farkas, ev. ref. lelkész.

— **Az erdélyi ev. ref. egyházkerület évi rendes közgyűlése** f. hó 8-ra hirta össze az egyházkerület elnök-főgondnoka: br. Bánffy Dezső. A közgyűlés előreláthatólag 3—4 napot vesz igénybe a fontos kérdések nagy száma miatt, melyek napirendre tüzettek. A gyűlésre városunkból Zeyk Dániel főispán, mint egyházkerületi főgondnok, Szilágyi Farkas lelkész, s a Bethlen-kollégium rendes tanárai utaznak fel Kolozsvárra.

— **Honvédeskü.** Az október hó 1-én az itteni zászlóaljhoz bevonult honvéd-ujenczok szombaton, e hó 1-én tették le az esküt. Az eskütétel előtt vallásfelekezet szerint istenitiszteleten vettek részt a legények, kik már egész szabatosan, katonai magatartással lépkednek. A laktanya udvarán végement eskütétel után Foglár József őrnagy, zászlóalj parancsnok lelkesítő beszédet tartott s figyelmeztette a legénységet az eskü szentségére és fontosságára.

— **Az erdélyi ref. egyházkerület pénztára** kezelésében f. hó 1-től nagy szabású, s a kerület anyagi érdekeit előnyösen érintő adminisztratív reform állott be, melyet a közelgő közgyűlés mindenesetre örömmel vesz tudomásul. Ugyanis az igazgató-tanács, a vagyonügy megvizsgálására kiküldött hetes bizottság jelentése alapján még 1899. évben felhatalmazást kapott a közgyűléstől, — a házi kezelésből merített szomorú tapasztalatok alapján — hogy a kerületi pénztárban deponált és forgatott értékek bankszerű kezelést előkészíthesse. Most már a Magyar Leszámitoló Bankkal meg van kötve ez ügyben a szerződés. Ezen intézkedés által körülbelül évi 6000 korona megtakarítást vitt keresztül az igazgató-tanács.

— **A nagyenyedi vadásztársulat** ez évi rendes közgyűlést november hó 2-án d. e. 11 órákor tartotta meg a városház nagyeremében.

— **Lemondás.** Deutsch Ede vármegyei irnok állásáról lemondott és lemondása elfogadtatván, folyó év november hó 1-ével kilépett szolgálatából.

— **Vizakna világfürdő lesz.** Az alsófehérmegyei kis Vizakna fürdőből, a mely sóstavaiban és sósforrásaiban valóságos kincset rejteget, világfürdő lesz. Ezt igeri Darányi miniszter; s ha igeri meg is csinálja. A szegényes erdélyi fürdő, mely a magyar állam tulajdona, sósvíz dolgában tultesz valamennyi európai fürdő, még a nagyszabású és egyedül álló Nauheimon is. Vizakna tavai 15 százaléknyi sót tartalmaznak; emellett csaknem eltörpül a felsőhesseni Nauheim 3 százalékos vizével. A magyar állam nem akarja tovább parlagon hevertetni ezt a kincset, hanem modern színvonalra emeli Vizaknát. A földmívelésügyi miniszter 580.000 koronát akar a fürdő kiépítésére fordítani, s ebből jövőre is irányzott elő 250.000 koronát. Vizakna, melyet most is sűrűn látogatnak a gyógyulást kereső külföldiek, így a legszebb jövőnek nevez elebe. Gondos, előrelátó vezetés mellett reméljük, hogy abból a sok ezer emberből és még több ezer koronából, a mely évente Nauheimba vándorol, a mi Vizaknának is jut valami.

— **Andrássy-szobor.** Zala György — mint említettük — hatalmas arányu mű befejezésén dolgozik, Stefánia-úton levő új műtermében. Az óriási emlék, mely ketsegtelenül nagy feltűnést fog kelteni, gróf Andrássy Gyula volt miniszterelnök lovasszobrára. A gipszbe mintázott főalak már teljesen kész. Andrássy díszmagyarban, komoly méltósággal ül lovan, mely mintegy nyugtalanul kapálva, jobb lábát felemelve tartja. Igen kifejező, Andrássy gondőrfürtös feje. Zala erre a legnagyobb gondot fordította, mit az is bizonyít, hogy a mostani fejét már harmadizben mintázta a szobor, mert egyikkel sem volt teljesen megelégedve. A szobor talapatát szintén Zala terveit után fogják építeni. E talapat két oldalára egy-egy dombormű jön. Ezek közül az egyik, mely a híres 1878-iki berlini kongresszust ábrázolja, már szintén elkészült. A domborművön huszonegy életnagyságu alak látható. Gróf Andrássy a közepén áll és beszél, körülötte csoportosulnak Németország, a francia köztársaság, Anglia, Olaszország, Oroszország és Törökország meghatalmazottjai. Andrássyval szemben Bismarck ülő alakja látható, majd

gróf Károlyi Alajos a németországi nagykövet és báró Haymerle Henrik olaszországi nagykövetünk. A történelmi nevezetességű államférfiakon kívül megtalálhatjuk még: Disraeli Béné és Goresakov Sándor alakjait. A szoborcsoportozat elrendezése nagy politikai tanulmány alapján készült, emellett egységes és Andrassy alakja külön érvényesül, anélkül azonban, hogy ez feltűnő és visszatetsző volna. Hatra van meg a másik dombormű megmintázása, mely most már hamarasan el fog készülni. Zala reméli, hogy azalatt, míg ezt befejezi és amíg a főalakot kiöntik, a szobor talapzata is felépül az új országához déli homlokzata előtt. A levelezési ünnepélyt vagy a nyár elején, vagy a jövő évi országgyűlés megnyitásával egyidejűleg fogják megtartani.

— **Próbabál.** Carbone János táncztanító hat heti kurzusát befejezvé, tanítványaival f. hó 6-ikán este bemutató táncmulatságot rendez, melyen a szokásos tánczokon kívül sorra kerülnek a kórmagyar, palotaspanyol, stájer, kozák, gavotte és szakoné szobor-szebb nemzeti tánczok. A rendkívül érdekesnek ígérkező mulatság, melylyel a kiváló tánczművész iskoláját városi közönségünk figyelmébe és további pártolásába akarja ajánlani, a Nemzeti Szálló báltermében fog megtartatni.

— **A marosmenti hagymatermelők.** A földművelésügyi miniszter elhatározta, hogy az apátfalva erdőgondnoksághoz tartozó és nem feltétlen erdőtalaj 183.786 holdas birtokot földparcellázza s a környező faluk népének eladja. Ez a terület különösen alkalmas hagymatermesésre s azt hiszik, hogy mezőgazdasági üzemnek jutván, nagy tényezője lesz a vidéken a földárak egészséges alakulásának és a nejjöltének.

— **A budapesti Bogdány S.** osztályosorsjegy-elárúsító cég mai hirdetését t. olvasóinak különös figyelmébe ajánljuk. A cég mesés szerencséséről ismeretes, mert nála húzták ki a 602.000 koronás főnyereményt, két ízben 400.000 koronát, két ízben 200.000 koronát, két ízben 100.000 koronát és számos kisebb főnyereményt fizetett ki a cég ügyfeleinek.

— **Jótekonyczélú államsorsjáték.** Mint az előző években ez idén is nagy jótekonyczélú államsorsjáték tartatik. Ezen sorsjáték tiszta nyereményeiben következő 11 jótekonyczélú intézmény részesedik egyenlő részekben: 1. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kézdívasárhelyi és vidéki Rudolf-kórház, 3. a Magyar Gazdaszonyok országos egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Fröbel-nőegylet, 5. a budapesti Mária Dorottya-egyesület, a budapesti első gyermekmenhely-egyesület, 7. a horvát Mensa Academica, 8. a Stefánia pesti gyermekkórház-egylet, 9. az országos díjnok-egylet, 10. a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a budapesti Mária congregatio. A játékterv nagyon kedvező esélyekkel kecsegtet, a főnyeremény 150.000 korona az összes nyeremények 365.000 koronára lúgnak. Sorsjegyek a 4 koronáért kaphatók minden ső- és adóhivatalnál a legtöbb postahivatal és dohánytőzsdeben. A húzás már f. e. december 30-án történik.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY TÖRÖK BERTALAN

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság könyvnyomdájában

Sz. 2933—1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a százesbebi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak Stefáni János végrehajtást ezenvedő elleni 244 korona tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék (a vizaknai kir. járásbíróóság) területén lévő Gergelyfája községben és határán fekvő a gergelyfaji 726 sz. tjkvben A + 1, 2, 4—14, 16—21, 23—25, 29 r. 1008, 1145, 1612, 1654, 2099, 2464, 2877, 2901, 3331, 4148, 4934, 5985, 511 2, 695 2, 696 2, 697 2, 698 2, 885 2, 1671 2, 1709 1 2, 2244, 2245, 3019 a 2, 3062 2, 3614 2, 3616 2, 3617 2, 4357 b 2, 4359 2, 4360 2, 4393 1 2, 4833 2, 4834 2 hr. sz. alatt foglalt Stefáni Johann nevére felvet ingatlanokra az árverést 3206 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanoknak az 1902. évi december hó 31-ik napján d. e. 11 órákor Gergelyfája község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladandó fognak.

Árverezni szándékozik, végrehajtató és képviselője kivételével, tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 320 korona 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. a kelt sz. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz 170. § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. Kelt Vizaknán, 1902. évi augusztus hó 13-án.

Korinsky,
kir. aljársbíró.

538 1—1

Sz. 3049—1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által képviselt Vajda József és Mária végrehajtóknak Z. Szócs Sándor nagyenyedi lakos végrehajtást ezenvedő elleni 101 korona tőke s járuléka iránti végrehajtási ügyében a nagyenyedi 1204 sz. tjkvben foglalt A + 2 r. sz. 2258, 2259, 2260 és 2261 hr. sz. ingatlanokra a végrehajtási törvény 156 §-a értelmében egészen 210 korona és a nagyenyedi 1330 sz. tjkvben A + 4—6 r. sz. 2257, 2980, 2981, 2982, 2990, 2991, 2992 és 2993 hr. sz. ingatlanokra 1368 korona, összesen 1578 korona becsárban az árverést elrendelte, és hogy a fenn megjelölt ingatlanok 1902. évi november hó 29-ik napján d. e. 9 órákor a kir. bíróság mint tkkvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a kir. bíróságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított eteti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint tkkvi hatóságát
Nagyenyeden, 1902. május hó 31-én.

Weiner,
kir. aljársbíró.

537 1—1

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szögig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozásra szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltek. Hirdetéseket a kiadóhivatal veszi fel.

Egy egész új mahagoni utanzott ebédloasztal, egy csinos női íróasztal, továbbá egy jó karban lévő ruhaszekrény, helyszüke miatt, olcsó árban eladó. Megtekinthető Magyar-utca 57.

Vorobicz Kálmán

vászon-, női és férfi divat- és kézműáru-üzlete
Nagyenyed, Fötér (Hid mellett.)

Az ö-z-i és teli idényre, teljes szakképzett-ségem s e telen, hosszú időn át szerzett tapasztalataim folytán, oly előnyös bevasárlást tettem, nagyérdemű vevő közönségem nemese elve szem előtt tartásával, nagybörzst

hazai gyártmányu árukkal,

hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, a nagymennyiségű vétel folytán, miszerint

minden cikket sokkal jutányosabban árulhatok, mint bárhol, mert: a már kezdetleges bizalmakat megerősíteni ohajtom. E kedvező körülmények hatása alatt van szerencsem dúd raktáramra becses figyelmüket e helyen is föl hívni. Remek újdonságu női ruha-kelmék, divatselymek, mosóbarsonyok, barchetek, flanellek, teli posztó es haraszt-kendők, kész blousok, női és férfi fehérművek, nyakkendők hírneves magyar gyártmányu, finom női-, férfi es gyermek-czipók s harisnyák, csakis finom nyulszőrbel készült férfi kalapok, szobaberendezések, szonyeg-, függöny-, agy-és asztalterítőkben, paplanokban, vászon-, kézmű- és rövidarukban. Oriasi választék mindennemű kézimunka-darabok s hozzávalókban, melyek figyelmese beosztása győ-n örökdítetőleg hat vevő közönségemre.

Kitünteto bizalmu parancsukat várva vagyok

kitünő tisztelettel

Vorobicz Kálmán.

63 69—*

Legszolidabb, szigoruan határozott árak.

A Teremtés

valamint az összes biblia történetek a világ teremtésétől a mai napig beüglaltatnak a most megjelent **Verses Szentírásban.** Ára — 2176 oldal négy kötetben — 9 korona 60 fillér. Megrendelhető a **Verses Szentírás** kiadóhivatalában **Egerben** (Hévesmegye) — Ugyanaz egy kötetben 10 kor. 40 fillérért kapható. 335 2—30

Általunk kifizetett főnyeremények

A m kir

OSZTALYSORSJATEK

november 20-án kezdődő HUZASARA

postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az l-ső osztályhoz:

1/8 á K. 1.50 1/4 á K. 3.— 1/2 á K. 6.— egész K. 12.—

Csakis nálunk kaphatók az annyira kedvelt

KIS SZAMOK:
1-től 300-ig.

A születési évszámok 1801-től 1900-ig és más SZERENCSE SZAMOK.

Az összeget postautalványon kérjük:

FŐVÁROSI SORSJEGYIRODA
BOGDÁNY S.
BUDAPEST, Sas-utca 23. I.
Telefon 14—41.

200.000 kor. a 46.006-os száma.
100.000 kor. a 79.593-as száma.
602.000 kor. a 240-es száma.
400.000 kor. a 11.119-es száma.
200.000 kor. a 25.534-es száma.
100.000 kor. a 84.760-as száma.
90.000 kor. a 2407-es száma.
40.000, 30.000 és sok más nagyobb nyeremény.

Somatose

oldható húsfehérnye a hús tápanyagát tartalmazza (tojás fehérnye és só) majdnem teljesen kenyéren oldható formában a lehető legjobb erősítő szor

gyenge, a lép átkorában visszamaradt anyagok, — mellbetegeknek, idegbetegeknek, gyomor-betegeknek, — gyermek-ágyasoknak, angol kórházban szenvedő gyermekeknek, gyógyulónak.

VAS-SOMATOSE alakjában pedig különösen

Sánpórbán szenvedők orvosiilag ajánlva

Somatose nagy mértékben emeli az étvágyat.

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában Csak eredeti csomagolásban valódi.

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.

Ne küldjük pénzünket külföldre!

A legjobb órákat és ékszereket küld **SCHÖNWALD IMRE** órás és ékszerárúgyáros **PÉCSETT.**

Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem. — Három évi jótállással.

Egy pontos nikkal zsebbőrá szép kivitelben 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős szerkezettel, szép kivitelben 8 frt 25 kr.
Egy pontos nikkal ébresztő óra 1 frt 90 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással 5 frt — kr. Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

14 karátos arany láncok esinos szép kivitelben:
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.
Minden láncához aranyba foglalt kőves lógók külön mérve 15—20 gramm súlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.

233 34—40 **Kitüntetve állami és aranyérmekkel.**

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Sz. 4324—1902. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A marosújvári kir. bíróság mint tükönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a szárszék-ny. ipar és kereskedelmi bank részvénytársaság végrehajtató részére 2072 kor. tőke, ennek 1901. évi december hó 21-ik napjától járó 6% kamatai, 123 kor. 05 fillér eddigi már megállapított, ugy a jelenlegi 14 kor. meghatározott és az ezután felmerülő költségek behajtása végett Régiusz Adolf kolozsvári lakos késedelmes árveréseni vevő ellen a végrehajtató részvénytársaság által jelen szem alá beadott visszárvéresi kérés folytán a gyulafehérvári kir. törvényszék (marosújvári kir. bíróság) területéhez tartozó Marosújvár község határára fekvő a 430 sz. tjkben felvett A — 1 r. sz. 955, 956 hr. sz. ingatlanra vonatkozó s Régiusz Károly és neje Kovács Gizella végrehajtást szenvedettek marosújvári lakosok nevében álló s fennevezett vevő által az 1902. évi augusztus hó 8-ik napján tartott árverésen 8751 koronáért megvásárolt terhaszonélvezet és épülettulajdonra 1600 koronában megállapított kikialtási árban az újabb árverést az 1881. évi LX. t.-cz. 185. §-a alapján a késedelmes vevő által letétben helyezett 160 korona bánatpénz elvesztésével elrendeli.

Az árverés megtartására határnapul 1902. november 29-ik napján d. e. 10 órájára a telekkönyvi irodába tüzetik ki.

Az árverésnek kitétt ingatlanok becsárán alul is el fognak adni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Marosújvárt, 1902. évi október hó 7-én.

Sólyom,
kir. aljárásbíró.

534 1-1

HIRDETMÉNY.

Ő. cs. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán ezenel megindítatik

a XXIII. magyar királyi államsorsjáték

rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem következő közhasznú és jótékony célokra fog fordítani 11 (tizenny) egyenlő részben: 1. a vagyontalan állami tisztviselők özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kézdívásrhelyi és vidéki Rudolf-kórház, 3. a Magyar Gazdaszónokok országos egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Fröbel-nőegylet, 5. a budapesti Mária Dorottya-egyesület, 6. a budapesti első gyermeknehely-egyesület, 7. a horvát Mensa Acaemia, 8. a Stefánia pesti gyermekkórház-egylet, 9. az országos díjok-egylet, 10. a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a budapesti Mária congregatio.

Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyeresiméi az alább következő játéktér szerint 365.000 kor. rugnak, és pedig

1 főnyerem.	150.000 kor.	10 nyerem. á	1.000 kor.
1 "	50.000 "	20 "	500 "
1 "	20.000 "	50 "	100 "
1 "	10.000 "	100 "	50 "
2 nyerem. á	5.000 "	1000 "	20 "
5 "	2.000 "	6500 "	10 "

Az összes nyeresiméi készpénzben fizetnek ki.

A húzás visszavonhatatlanul 1902. évi december hó 30-án Budapesten történik.

Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók: a m. kir. lottó- és déki igazgató-ságnál Budapesten (Csopel-rakpart, Vámpalota), továbbá: valamennyi posta-, adó-, vám- és söhivatalnál, vasuti állomásokon s a legtöbb dohány-töszében és váltóüzletben

Budapesten, 1902. évi július hó 1-én.

531 1-6 A m. kir. lottó- és déki igazgató-ság.

Berkovits Béla

női-, férfi-, fiu- és gyermek-készruha,

valamint

férfi-divat-különlegességi üzlete

Nagyenyeden, Fötér 3. Minorita-rend épületében.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az őszi idényre megérkeztek

a női-, férfi-, fiu- és gyermek-készruhák, valamint a

férfi-divat-különlegességi cikkek.

Ezen alkalommal bátorodom a nagyérdemű közönség figyelmét az őszi idényre ujonan berendezett raktáromra felhívni.

Raktáromon tartok legdivatosabb férfi-, fiu- és gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, legújabb Raglan kabátokat, bundákat, magyar gyártmányú kifünő minőségű kalapokat, kézi munka által előállított férfi-, női- és gyermek-czipőket, nyakkendőket, fehérneműt, valamint minden e szakmába vágó cikkekkel.

Midőn a n. é. közönséget a legszolidabb kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegyzéséről biztosítom, vagyok minél számosabb látogatásait kérve, szolgálatra készen

kiváló tisztelettel

Berkovits Béla.

Saját szabó-műhely.

Czipő nagy raktár kézi munka által készítő.

Bel és külföldi posztó és szövét nagy raktár.

1.000.000
KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZÉKE az 55,000 nyeresiméinek.
Legnagyobb nyeresimé a legszorosabb esetben

1.000.000 korona.
Korona

Az összes nyeresiméi 5 hónap alatt kisorsolhatók és készpénzben fizetendők.

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
2 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	50000
1 " "	40000
1 " "	30000
3 " "	25000
3 " "	20000
3 " "	15000
36 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
437 " "	2000
303 " "	1000
1525 " "	500
140 " "	300
34450 " "	200
4650 " "	170
4650 " "	130
100 " "	100
4850 " "	80
3350 " "	40

55,000 nyer. és jut. kor. összegben 14.459,000

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk

Kilencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagybecsült vevőink. Az egész világ legesélydusabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetet vesz.

110,000 sorsjegy 55,000

pénznyeresiménnel sorsolattik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizenny millió 459,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat **állami felügyelet** alatt áll.

Az I-ső osztály **eredeti sorsjegyeinek** tervszerű betétei a következők:

egy nyolczad (1/8) frt — 75, vagyis 1.50 korona
egy negyed (1/4) " 1.50 " 3. — "
egy fél (1/2) " 3. — " 6. — "
egy egész (1) " 6. — " 12. — "

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó év november hó 20-áig 498 4-6
mely napon a húzás kezdetet vesz. bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Társa
bankháza
BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főrudánk osztálysorsjáték osztályai:
Főüzlet: VI., Teréz-körut 46/a.
Fiókok: 1. Váci-körut 4.
" 2. Muzeum-körut 11.
" 3. Erzsébet-körut 54.

Rendelőlevél levágandó. Török A. és Társa bankháza Budapest.

Kérek részemre I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervzettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm A nem tetsző törlendő. mellékelem bankjegyekben (bélyegekben)

Postus cím:

Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár r.-t.

Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5%-ra. Előnyös kölcsönt nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

520 118

483 3-14

Gráci

Időnt világhírű különlegességet állított elő a kereskedelembé hozza. Ez egy h-misítatlan tiszta gyapjából készült, csaknem elviselhetetlen és uraknak és hölgyeknek elegáns ruhaanyag. — HOCH-LANTSCH hölgyeknek, 40 színben

140 cm. széles, métere csak 3 kor. 16 fillér — „STYRIA” uraknak, minden színben 140 cm. széles, méter csak 7 kor. 50 fillér.

Minták ingyen küldetnek. 20 kor. megrendelések bérmentve küldetnek.

Erstes Grazer Kaufhaus in Graz.

Első kézből legjobban vásárol.

Magyarország legnagyobb hangszergyára rez-, fa-, fuvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

BUDAPEST, II. Lánchid-utca 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.

Hegedűk, gordonkák, bögök, fuvalák, klarinetok, trombiták, czimbalmok.

Általam konstruált **tárogatók** 30 frrtól feljebb; iskola és zongorakiséret ingyen.

HARMONIKÁK legjobb, elpusztíthatatlan hangokkal Különlegesség: acélhangu hangverseny-harmonikák, saját minták.

Teljes zenekar-felszerelések a legjutányosabb árban, előnyös feltételek mellett.

Képes árjegyzékek

és pedig külön-külön: a) hangszerekről, b) harmoniumokról, c) harmonikákról

ingyen és bérmentve. 441 6-20